СОРТА КЛУБНИКИ ДЛЯ ПОДМОСКОВЬЯ -
С ОЦЕНКОЙ И КОММЕНТАРИЯМИ

    В данной работе, являющейся продолжением работы «СОВРЕМЕННАЯ КЛУБНИКА», приводятся перечень и краткое описание лучших сортов клубники для зоны Подмосковья - из хорошо нами испытанных, находящихся в испытании перспективных новых сортов, а также данные по другим хорошим  сортам, найденные в посторонних источниках. Названия сортов находятся в алфавитном порядке. Выбраны, в основном, крупноплодные и сладкие сорта - при их выращивании в Подмосковной зоне. Исключения делаются для старых, но особо популярных сортов, и сортов с выдающимися отдельными характеристиками (вкусом, размером ягод, обильной урожайностью, устойчивостью к болезням, морозам и засухам; выносливостью к плохим почвам и уходу, пониженному солнечному освещению; ремонтантным сортам; декоративным сортам вьющейся клубники «ампельного» типа и др.). Жирным шрифтом выделены названия и главные, особые их характеристики. Цифра в скобках справа от названия сорта – это его оценка, по 5-ти бальной системе, интереса лично для автора и его целей – выращивания сорта только на открытом грунте. А.А. – обозначение авторских текста и примечаний.

Альбион   (5+) 
Новинка. Ремонтантный сорт плодоносит с конца мая до заморозков. Плоды крупные, конические, темно-красные внутри и снаружи, блестящие. Имеет уникальный ярко-выраженный аромат и очень интенсивный сладкий вкус. Выведен в Калифорнийском университете скрещиванием Diamante x Ca194.16-1 в 2006 году. Ягода крупная, конической формы, хорошо созревающей до самого кончика, очень высокого качества. Интересный признак сорта: молодые листики блестят так, будто намазаны маслом. Устойчив к стрессовым погодным факторам, а также болезням увядания, гнили, фитофторы, антракнозу. 
(А.А. Испытывается на нашем участке, великолепные параметры подтверждаются).
Аромас  (5+)

Сорт ремонтантный. Очень урожайный. Плоды крупные, плотные, красные, блестящие, с высокой дегустационной оценкой. Растения имеют приподнятый габитус куста, что удобно для контроля за состоянием растений, ягод, защитных мероприятий и сбора урожая.  Сорт имеет широкий спектр устойчивости, в том числе к милдью и паутинному клещу. 
(А.А.Испытывается на нашем участке, великолепные параметры подтверждаются).
Богема  (5)

Автор: Г. Ф. Говорова. Позднего срока созревания, высокоурожайный, универсального назначения. Куст мощный, хорошо облиствленный, цветоносы на уровне листьев, толстые. Ягода темно-окрашенная, широко-коническая, с блестящей плотной кожицей. Мякоть плотная, отличного вкуса с ароматом. Показывает хорошие результаты как на юге России, так и в зоне рискованного земледелия, в том числе на южном Урале. Достоинства сорта: транспортабельность, высокие вкусовые качества, устойчивость к наиболее распространенным болезням и вредителям, крупноплодность (масса ягод первого сбора 45-50 г).

  А.А. Сорта не имею в испытании. Достоин проверки, судя по описанию. Однако отечественные сорта, по моему мнению, обычно сильно уступают по вкусовым параметрам и размеру лучшим зарубежным, поэтому требуют личной проверки в своей зоне.

Богота  (5)

А.А.  Сорт имею на участке, хорошо испытан и «утвержден» к использованию и распространению. Достоинства – поздний (конец июля - начало августа), красивая, ярко-красная, достаточно крупная ягода (до 50 г первого сбора), конусообразная, без белого низа, очень хорошего кисло-сладкого освежающего вкуса. Характерная особенность – светлый лист. Подвержена в большей степени поражению насекомых из-за нежного листа. Вместе с Блэк Своном – составляет пару поздних сортов, которые мы отобрали за прошлые годы из большого количества сортов и используем как для еды на своем участке, так и для продажи в комплекте «Волна». 

Вечная весна (2 б)

Мелкий отечественный сорт,  средняя масса ягод 12 г, ранний, среднего вкуса. Меня не заинтересовал по описанию. (Привожу только для информации читателю, чтобы «не попался» на садовом рынке на красивое название).
Блэк Свон (5)

Самый крупноплодный сорт из испытанных на нашем участке за 20 лет, до прошлого года (сейчас появились конкуренты). Масса ягод достигает 70 г. Поздний, вкус очень хороший, сладкий с ароматом. Ягода рыхловатая, поскольку крупная, вызревает не одномерно, особенно в жаркое сухое лето – верх красный, перегорел даже – а низ – еще белый. Но ягода такая уже вкусная, надо снимать – ибо позже может подгнить или птицы склевать.

Входит в набор лучших наших сортов - в комплект «Волна», как самый поздний. Созревает в нашей зоне обычно во второй половине июля - до середины августа (в тени).
Брянское чудо (?)

  А.А.Новый высокоурожайный сорт, который приобрели для испытаний в Туме, у Г. Т. Михальчука, у которого брали и Урожайную ЦГЛ два года назад. Больше о сорте пока ничего сказать не могу, но, зная подход этого бывшего агронома совхоза, с упором на промышленное использование – думаю, что сорт может быть не самым вкусным, но очень надежным, высокопродуктивным, достаточно крупноплодным и в меру лежким.  Однако надо испытать, прежде чем рассуждать - надеюсь, он будет на уровне лучших отечественных сортов.
Викода (5)

 Самый поздний сорт, плодоношение начинается со второй половины июля. Холодоустойчив.  Плоды очень крупные, до 60 г, гребневидной формы, плотной консистенции, отличной транспортабельности. Данный сорт практически не подвержен заражению белой плесенью, а также различным пятнистостям листьев. Ягоды правильной формы, идеально подходят для заморозки, после которой они приобретают необыкновенный вкус и аромат. Консистенция и плотность при этом остаются как у свежих ягод. Образование усов – немногочисленно.
   А.А.  Новый сорт у нас, только начали испытывать, отличные параметры подтверждаются, однако плоды весьма специфичны, на любителя (вкус, цвет и консистенция), не самые нарядные - ярко-красные, блестящие, какие я люблю. Но это лишь первые впечатления. Входит как родительская форма в ряд других сортов (см. далее). Возлагаю большие надежды, со следующего года будет у нас в продаже – в комплектах.

Вима Занта  (5)

Сверхранний (что особо ценно). Сорт получен от скрещивания популярных сортов: Эльсанта и Корона. Очень неприхотливый сорт, один из самых морозоустойчивых. Практически не восприимчив к вертицеллезу и мучнистой росе. Признаком данного сорта являются свернутые листья. Плодоношение начинается с конца мая – по начало июня. Ягоды крупные (до 40 г), красивой правильной формы, сладкие и сочные. Отличная транспортабельность, высокое усообразование.

  (Другой источник): один из самых ранних сортов. Крепкие и большие ягоды превосходного качества обладают исключительным вкусом и ароматом. Совершенная (коническая) форма и ярко-красный цвет делают этот сорт особенно неповторимым. Ягоды могут храниться без холодильника до нескольких дней. Легко транспортируется. Рекламируется как витаминный.

А.А. Исключительно интересен как сверхранний, сверхлежкий и вкусный. Испытывается у нас на участке.
Вима Ксима (5)

Перспективный поздний сорт. Время созревания – середина – конец июля. Плоды крупные, 45 г, очень правильной, красивой формы с хорошими вкусовыми качествами. Ягоды пригодны для любого вида переработки, хорошо сохраняют форму свежей ягоды. Сорт устойчив к мучнистой росе. Данный сорт образует мало усов. 

(Другой источник): Поздний, высокоурожайный, почти не подвергается воздействию мучнистой росы. Ягоды ароматные, с отличным вкусом, прекрасной формы, украсит любой стол. И, что важно, пригодна для любого вида переработки. Масса до 33 г. Рекламируется как десертный.
   А.А. Интересен как поздний, десертный. Проходит испытание. Важно проверить, насколько крупна ягода в наших условиях.
Вима Рина (5+)

Голландский ремонтантный сорт нейтрального дня. Плодоношение начинается во второй половине июня и продолжается до первых заморозков. Плоды имеют хорошие вкусовые качества, о не очень плотную консистенцию. Ягоды очень крупные, до 75 г. Хорошо переносят транспортировку. Усообразовательность очень слабая.
(Другой источник). Является голландской новинкой среди известных ремонтантных сортов.
Ягоды обладают очень хорошими вкусовыми качествами, но менее плотной консистенцией, очень крупные, темно-красного цвета. Сорт отлично транспортируется. Пик сбора приходится на июль, но до самых поздних заморозков растения продолжают плодоносить. Рекламируется как «изысканный вкус».
Вима Тарда (5)

Поздний сорт, созревает во второй половине июля. Гибрид Вима Занты и Викоды. Плоды крупные, вес до 45 г, конусовидной формы, блестящие и плотные, внутри не полые. Ягоды используются в кондитерской промышленности для эксклюзивных декораций. Транспортабельность хорошая. Вкус – десертный.

(Другой источник):  Один из новейших поздних сортов. Ягоды довольно большие по размерам, конусовидной формы, плотной консистенции, светло-красного цвета с желтым кончиком. Отлично подходит для эксклюзивных декораций (торты, пироги, десерты). Ягоды могут храниться продолжительное время без холодильников. Легко перевозятся и транспортируются.  Время созревания – вторая половина июля.  Сорт высокоурожаен и неприхотлив. 

Рекламируется как «для десертов».

   А.А. Перспективный сорт «на уровне» достойных к применению. Проходит у нас испытание.
Вэлери (3)

Новинка. Поздний сорт. Куст крупный, цветоносы не высокие. Сорт высокоурожайный, морозоустойчивый, ягоды до 25 г. Несомненное достоинство сорта – одновременность созревания ягод. Устойчив к вертицеллезному увяданию, серой гнили и пятнистости листьев. Малотранспортабелен. Не требователен к почвенным условиям. 

А.А. Сорт не выдающийся по приведенным данным. Мелковат. Не лежек. Вкус не понятен. Мне не интересен среди многих других достойных.

Вьющаяся (2).  Сорт широко разрекламирован в отечественной печати. Получил по почте, три года испытывали, но никаких великих достоинств не обнаружили и забраковали, исключив со следующего года. Ягода недостаточно сладкая («освежающего» вкуса) и не крупная (до 40 г первая) – в условиях Подмосковья, по крайней мере.

Г-193 (Тристан F1 Tristan F1) (Fragaria х ananasa)  (3)

Компактная, ремонтантная, раннецветущая земляника, с очень сладкими плодами среднего размера темно-красного цвета, плодоносящими в течение всего лета. Цветки крупные, насыщенно-розового цвета. Усы практически не формирует или формирует мало, что позволяет производить этот гибрид при высокой плотности производственных площадей. 

А.А. Сорт не вдохновляет – ни средним размером, ни отсутствием усов (не семенами же размножать каждый год?). 
Гигантелла   (5++)

Сорт голландской селекции, среднепоздний. Кусты очень мощные, диаметром до 60-70см  и высотой до 35-50 см. Листья крупные, светлые, матовые, со слегка гофрированной поверхностью. Цветоносы прочные, как проволока. Ягоды первого сбора очень крупные, до 9 см и массой более 100 г, очень сладкие, плотные, мякоть – темно красная. Ягоды чистые и здоровые, правильной формы. Один из редких сортов, которые сохраняют сахар в дождливое лето. Сорт устойчив к серой гнили и земляничному клещу.

 А.А. Очень интересный сорт для испытаний, но у нас его нет. Есть, правда, другой сорт, который мы купили более 10 лет назад под этим названием и долго размножали и продавали, но он имеет гораздо более слабые параметры: размер до 60 г, большая устойчивость к болезням, ягоды хорошего – но не отличного, десертного – вкуса, (особенно в холодный год и первого сбора, потом – мелкие - вкуснее). Урожайность и интегрально сорт очень приличный, но не «орел». По-видимому, нас обманули при продаже, ибо он слишком отличается от описанного. Скорее этот сорт – настоящая описанная здесь Гигантелла - близок к БЛЭК СВОНу, который у нас есть. Мы свою Гигантеллу (вероятно – ошибочную) - слишком сильно размножили – и этот сорт, как особо выносливый, сам вытеснил остальные, существенно. Нам он надоел, и мы его исключим со следующего года – ибо купили для испытания много лучших сортов (всего более 20–ти), причем более половины из них уже себя зарекомендовали на «отлично»!

   Более того, мы также приобрели другой отличный сорт, с похожим названием – Гигантелла Максим (Максим), с еще более крупными плодами (см. его описание далее в таблице). Правда, он не похож на описанную - в данном разделе - Гигантеллу, (у него темная листва), но это «чистый» сорт, купленный в научном центре, и обладает, предварительно, отличными характеристиками. Поэтому мы будем разводить его. 

Гирлянда (5-)
Лучший сорт крупноплодной ремонтантной клубники с высокими вкусовыми показателями. На сегодняшний день, по урожайности среди ремонтантных сортов ему нет равных. Плодоносит все лето до октября, если нет заморозков. Дает большое количество цветоносов, но первые два цветоноса рекомендуется удалять, для того чтобы обеспечить обильный урожай. Сорт очень декоративен, т. к. одновременно на кустике можно увидеть цветы, завязи и плоды. Ягоды до 40 г, сладкие. Сорт выращивают как на грядках, так и вертикальной культуре.

   Рекламируется как «вьющаяся». 

(Другой источник): 

Эксклюзивный сорт ремонтантной вьющейся земляники, плодоносящей на усах, которую можно с успехом выращивать в контейнерах, на балконах и в горшках. 

Плоды средней величины, одинаковой конусообразной формы, светло-красного цвета. Ягоды отличаются необыкновенной сочностью и отменным вкусом. За сезон с одного куста можно получить до 800 г.  Для развития усов первые кисти цветков надо удалять. 

  А.А. Интересный сорт, только смущает его не очень крупные размеры ягод. Испытывается. Особо хорош в подвесных горшках, но на земле у него могут оказаться достойные конкуренты в виде более крупноплодных сортов, типа Королевы Елизаветы. 

Говоровская (4)

Автор Г. Ф. Говорова. Раннего срока созревания. Куст мощный, высокий. Ягода насыщенного красного цвета с блестящей кожицей, овальная, с отличным вкусом. Мякоть темно-красная, сочная, плотная. Сорт пластичный (показывает высокие урожаи на различных почвах и в разных зонах возделывания). Обладает повышенной устойчивостью к паутинному и земляничному клещам, грибным заболевания, вирусам, вертициллезному заболеванию.

  А.А. Сорт хорошо бы, конечно, испытать  - поскольку назван именем автора, (такие слабыми не бывают, поскольку авторы называют так свои любимые сорта, «гордость»), но есть большие сомнения насчет его размеров ягод, да и вкус надо бы оценить самому, в своей зоне. Поэтому только 4 б.
Дарселект (5+)

Новинка. Первоклассный ранний сорт с очень крупными плотными плодами, насыщенно коричнево-красного цвета, с классическим цветом земляники. Минимальные затраты на сбор урожая, так как ягоды очень крупные, отдельные плоды до 70 г. Сорт пригоден для выращивания в очень жарком климате. Мощное выносливое растение устойчиво к заболеванию корней. Недостатков у данного сорта не выявлено. 

   А.А. Находится в испытании, очень многообещающий. Первые ягоды не показались предельно сладкими, («карамельного» вкуса), как, например, у Кимберли и Тотема. И размер первой ягоды на молоденьком кусте не поразил. Надо дождаться более уверенных статистических результатов ягод с взрослых кустов. Это будет летом следующего года, а к осени и начнем продавать понемногу этот сорт.
Деройял (5) 

Ранний сорт, пригодный для выращивания как в открытом, так и закрытом грунте. Имеет привлекательную правильную, коническую форму. Кожица ярко-красного до темно-красного цвета. Ягода плотная, блестящая, с приятным ароматом. Спелые ягоды сладкие и сочные. Масса ягод до 50 г. Данный сорт мало подвержен заболеваниям, что привлекает потребителей.

  А.А. Достойный сорт для коллекции, испытывается, прошел первую проверку положительно. По ягодам близкий к Кимберли, но, похоже, чуть менее сладкий, однако сахаров вполне достаточно для отличного вкуса.
Диамант (5)

Ремонтантный. Американский сорт, созданный в Калифорнийском университете. Производительность ягод большая. Является лучшим по вкусовым качествам среди ремонтантных сортов, созданных до последнего времени. Плодоношения стабильное, урожай убирается легко. Цвет мякоти светлый, поэтому ягоды для переработки используются мало. Диамант склонен к усообразованию в период плодоношения. Сорт устойчив к паутинному клещу и милдью.
  А.А. Находится у нас в испытании. Вкус изумительный, размер уточняется.

Дженина (4-) 
А.А. Сорт среднего срока созревания. Достоинствами сорта являются: крупная (до 50 г), нарядная темно-красная блестящая ягода, довольно плотная и пригодная для транспортировки, «товарная». Однако единственный недостаток сорта очень важен: маловато сахаров, так что в прохладное лето или в тени ягода не набирает хорошего насыщенного  вкуса, преобладает легкая освежающая горчинка с кислинкой, ягода кажется чуть пустоватой. 

Сорт иногда продавался у нас - в расширенном комплекте «Волна», для любителей коллекционеров, как  редкий и за красивое название.
    Сорт испытывается у нас около 10 лет, но со следующего, 2012 года, изымаем из оборота в связи с появлением у нас многих лучших сортов по вкусу – т. н. «десертных», которым отдаем предпочтение и приоритет. Имеем право – все сорта в саду ради коллекции не продержишь – это дорогое удовольствие для одного человека. Пусть содержанием больших помологических (коллекционных) садов занимаются ученые и большие специализированные хозяйства.
Елизавета 2 (Королева Елизавета 2) (5++)

   Ремонтантный сорт. Ягоды крупные и очень крупные, отдельные бывают по 100-110 г (со среднее яблоко), ярко-красного цвета, с плотной мякотью. Плотная мякоть дает возможность перевозить клубнику на большие расстояния, хранить, и, перерабатывая, получать качественные продукты, т. к. ягоды не развариваются. К тому же они отлично подходят для заморозки. Очень раннее плодоношение благодаря тому, что у этого сорта зимуют уже сформировавшиеся бутоны. Сорт достаточно зимостоек, и по этому параметру не уступает традидционным сортам.
Рекламируется как «хит сезона».

   А.А. Сорт отличный, по вкусу тоже, но чуть уступает по нему самым изысканным сортам (не существенно, даже трудно уловить, больше зависит от конкретной ягоды.). Правда, таких предельно крупных ягод, какие указаны в описании, размером с яблоко – мы не видели (только до 70 г). Сорт давно имеем в коллекции и продаем рассаду, но помалу и только в комплекте – в прошлогоднюю засуху все «плантации» в поле засохли, так что сорт восстанавливали почти полностью «с нуля», в этом, 2011 году.

Зенга Зенгана (4)

Средний срок созревания. Хорошо известный старый сорт. Плоды отличного вкусового качества, плотные, очень сладкие, обладают интенсивным ароматом. Ягоды массой до 40 г. При переработке не теряют форму и цвет.  Морозоустойчив. Мало подвержен фитофторозному и вертициллезному увяданию. Редко поражается клещом. Куст сильно рослый, компактный, розеток образует мало.

  (Другой источник): Сорт средне-поздний, среднезимостойкий. Соцветия компактные, многоцветковые, размещаются ниже листьев. Устойчивы к весенним заморозкам. 

Ягоды округло-конические, кирпично-красного цвета, блестящие. Наиболее крупные ягоды достигают 25 г, средняя масса – 9-15 г. Мякоть плотная, темно-вишневая, кисло-сладкая, ароматная. Ягоды универсального назначения, высокотранспортабельные.

  Рекламируется как «нестареющая классика».
   А.А. Старый, но отличный проверенный сорт. Жаль только, несколько мелковат, по размеру ягод не дотягивает до современных сортов. Испытываем в своих условиях.

Изаура (4)

   Поздний срок созревания, высокоурожайный, ягоды очень крупные, ширококонические, плотные с хорошим кисло-сладким вкусом. Хорошо переносят транспортировку. Сорт пригоден для выращивания на тяжелых, суглинистых почвах. 

 А.А. Хорошо бы проверить, на вкус и размер в наших условиях, хотя на наших песках его достоинства не нужны.  Пока – только 4 б. В коллекции нашей сорта нет.
Индука (2)

А.А. Сорт всем хорош, отличный десертный вкус – 4,5 б. Но ягода мелкая – первого сбора только 9,1 г, не мельчают при сборах.  Мы такие не уважаем, собирать лень, да и урожайность вряд ли высокая с единицы площади – значит, земли для него много надо, тоже жалко, да и труда по уходу тоже. В коллекции не имеем.
Камароза (Камароса) (3-4). 

Ранний срок созревания. Мощное растение, в очень высокой урожайностью, ягода плотная. Ягоды конической формы, крупные и равномерные в течение всего периода уборки, окрашены в яркий красный цвет. Сорт пригоден для выращивания в парниках и открытом грунте. 

  А.А. Не  ясен вкус, да и размер точно. Можно было бы испытать, но наугад не хочется, когда есть другие отличные сорта.
Кардинал (3,5)

   Ремонтантный американский сорт, ценностью для нас около 3,5 б. Вкус хороший, размер – средний и чуть больший. Был в нашей коллекции, сейчас нет. Большого интереса не представляет на фоне новых ремонтантных сортов с более высокими характеристиками.

Каскад (2)

Ремонтантный сорт, плодоносит на усах. Ягоды темные, плотные, крупные, с хорошей транспортабельностью. Сорт пригоден для выращивания в открытом грунте и подвесных кашпо. 

  А.А. По-видимому, отечественный сорт, с посредственным вкусом. Кроме ремонтантности, достоинств нет. Совсем не интересен - на уровне других отличных зарубежных ремонтантных сортов, типа Гирлянда.
Кент (3)

  Канадский ранний сорт. Плоды достаточно крупные и средней величины. По форме ширококонические, сердцевидные и сердцевидно-округлые. В первых сборах часто неравномерной формы. На плодах часто образуются бородавчатые наросты, несколько снижающие товарный вид плодов. Окраска ягод от интенсивно-красной до темно-красной с сильным блеском. У плодоножки плоды значительно светлее. Хорошо переносят транспортировку. Пригоден для выращивания под низкими пленочными укрытиями. Созревает на 6-10 дней раньше сорта Зенга-Зенгана. 

  А.А. Ягоды не очень нарядные, не очень крупные, и непонятного вкуса.  Ценность предварительно не более 3 б, на фоне других ценных сортов не представляет большого интереса. В нашей коллекции его нет.
Кимберли (5++)

  Сорт очень раннего срока созревания, голландской селекции, выведен путем скрещивания сортов Goreela и  Chandier. Ягоды очень крупные, до 50 г, очень правильной конусовидной формы и одинакового размера. Вкус ягод очень сладкий, «карамельного» вкуса, отличаются высоким содержанием натуральных сахаров. Преимуществом данного сорта является его зимостойкость и устойчивость к мучнистой росе.

  А.А. Сорт практически идеальный, восторг души, одни достоинства (превосходный вкус, обилие сахаров – с запасом на погоду, одномерность, крупный размер, сверхранность, экологическая устойчивость). Уже проверил и буду обязательно использовать в качестве базового в коллекции среди самых ранних сортов, вместе с Дарселект-ом, Вима Зантой.  Через год, в конце лета 2012 года, будем продавать рассаду.

Королева Елизавета (5+)
   Сорт выведен московским селекционером Качалкиным М. В. Ремонтантный, нейтральный сорт. Первые плоды начинает давать уже в конце мая, а заканчивается плодоношение поздней осенью и растение уходит в зиму с бутонами. Ягоды очень крупные, до 100 г, ярко-красного цвета, с запахом лесной земляники, с плотной мякотью. Сорт высокоурожаен – с куста можно получить за сезон до 2 кг ягод. 

(Другой источник): Ремонтантный сорт земляники, дающей 2-3 урожая за сезон. Подходит для выращивания на грядках и в контейнерах. Ягоды крупные и очень крупные, ярко-красного цвета с плотной мякотью. Хорошо перевозится и подходит для любого вида переработки. Особенность сорта: очень ранняя отдача урожая ягод. 

  А.А. Вкус и размер немного уступают Елизавете 2–ой, но, по-видимому, обладает большим ароматом (лесной земляники) и несколько большей экологической устойчивостью для условий России, хотя по описанию это понять нельзя.

  Есть в коллекции, сравнение с Елизаветой 2 продолжается.

Корона (4)
  Голландский сорт среднего срока созревания, универсального назначения, высокоурожайный, зимостойкий. Ягоды высокотранспортабельны. Плоды массой до 25 г, конически удлиненные, с сильным земляничным ароматом. Ягоды этого сорта отличаются насыщенным красным цветом и сладким, нежным вкусом. 

  А.А. Плоды не очень крупные, не ясна сахаристость. Ценны близостью ароматом с лесной земляникой. В коллекции нашей нет, и не будет.
Круглый год (3)

 А.А. Сорт по параметрам близок к Вьющейся, по вкусу и размеру не выдающийся. Нам не понравился, в этом, 2011 году, исключили после трех лет испытаний из своей коллекции.
Ламбада (4-5)

Ранний срок созревания. Сорт выведен в 1982 году при скрещивании гибридных форм 1VT-76013(Сильветта х Холидей) и 1VT-74112 (Карина х Примела) с последующим выделением наиболее крупноплодной линии. Сорт хорошо переносит загущенные посадки, сильнорослый куст, довольно открытый. Форма ягод коническая, слегка удлиненная, ягоды очень крупные, однородные, ярко-красной окраски, мякоть светло-красная, средней плотности. Плоды имеют ярко-выраженный земляничный аромат и нежную консистенцию. Сорт характеризуется очень высокой устойчивостью к вертициллезному увяданию, гнили сердечка и серой гнили. Сорт пригоден для выращивания в парниках и открытом грунте. 

   А.А. Сорт может быть отличный – 5 б – если ягоды будут достаточно сладкими, в чем есть сомнения (сорт Холидей очень кислый).   У нас этого сорта  нет.
Максим (Гигантелла Максим) (5++)

Гигантелла.  Широко известный, крупноплодный сорт голландской селекции, среднепозднего срока созревания. Кусты мощные, несут крупные цветоносы, дают усы толщиной с карандаш. Ягоды очень крупные (до 110-125 г), с сочной и рыхлой мякостью, ананасового вкуса. Сорт устойчив к болезням, но среднезимостойкий. Урожайность до 1 кг с куста. В целях получения стабильного урожая многочисленные усы надо удалять. 

  А.А. Отличный перспективный сорт, самый крупноплодный, уже проверен.  Обязательно будем украшать им коллекцию в наборе «Волна». Будем продавать с конца лета 2012 года.
Мамочка (4)

Автор: Г.Ф. Говорова. Ранний, высокоурожайный сорт (2,5 – 3 кг/м кв) в зависимости от условий выращивания и региона. Куст мощный, лист средней величины, темно-зеленый. Цветоносы прямостоячие, выше уровня листьев. Ягоды ярко-красные, крупные (первые массой до 38 г, последующие – 20 г), сладкие, ароматные, с очень плотной мякотью. Сорт высокоустойчив к паутинному и земляничному клещам, мучнистой росе. Белой, бурой и угловатой пятнистостям, вертициллезу, серой гнили плодов. Зимостоек. Очень жизнестойкий. Ежегодно хорошо плодоносит даже на тяжелых глинистых почвах. Универсального назначения. 

   А.А. Плоды не достаточно крупные, не до конца ясен вкус. Можно было бы испытать, но не вижу большого смысла на фоне лучших зарубежных сортов, которым больше доверяю. Преимущества сорта – в основном в его высокой урожайности и экологической устойчивости к нашим бедным землям и климату, но такие параметры не являются для нас приоритетными, мы не совхоз – нам важнее вкус ягод и их размер.
Мара Де Буа (4,5)

Ремонтантный сорт с хорошей устойчивостью к болезням. Куст невысокий, компактный, хорошо облиствленный. Плоды крупные, красные, блестящие, с выдающимися вкусовыми качествами. Урожайность выше средней, ягоды немного мельчают к середине лета, но ягоды весеннего и осеннего урожая достаточно крупные. Выращивается исключительно для свежего потребления, пригоден для выращивания в теплицах, парниках, вертикальной культуре и открытом грунте. Очень популярен для любительского садоводства.

  А.А. Очень вкусный сорт, но, вероятно, недостаточно крупные ягоды. Есть ремонтантные сорта, особенно новые, и поинтереснее. В своей коллекции сорт не имеем.
Марышка (4,5)
  А.А. Один из лучших отечественных сортов в нашей коллекции, входит в комплект «Волна» как средне-ранний. Ягоды достаточно крупные – до 45-50 г, очень сладкие (самые сладкие из опробованных нами отечественных сортов), но с недостатком освежающей кислоты и «силы вкуса». Мякоть несколько слабая, но в сухой год ягоды достаточно лежкие и транспортабельные. Сорт исключительно высок по комплексной экологической устойчивости (природно-климатической и к болезням), быстро размножается, давая много усов. 

Мерлан (3)

Растения ампельного направления, т. е. предназначены для выращивания в подвесных корзинах (кашпо). Компактное растение с соцветиями розового цвета. Окраска цветков от розовой до темно-розовой. Ягоды средние, продолговатые, сладкие с приятным ароматом и изумительным вкусом. В защищенном грунте плодоношении длится 10 месяцев в году, в условиях дачной жизни можно собирать ягоды с мая по октябрь. 
  А.А. Декоративное растение, одно из многих и не лучше других, особенно размером, хотя прекрасно по вкусу. Нас такая экзотика не интересует, поэтому только 3 б за интерес.
Мерлан F1 (3)

Ремонтантный. Компактная, ранняя, с прекрасными розовыми цветками и огромным количеством вкуснейших ягод, плодоношение которых продолжается все лето. Ягоды имеют коническую форму, среднего размера, ароматные, сладкие, до 20 г. Усов практически не дает, что позволяет производить этот гибрид при высокой плотности использования площадей. Уникальная новинка, которая очень быстро станет популярной.

  А.А. Но только не для нас, поскольку ягоды мелки и усов не дает, а мы разводим только усами, и только на «улице» (открытом грунте). Поэтому наша оценка интереса – только 3 балла, а любители выращивать клубнику в помещении пусть дают свои оценки.
Мизе Шиндлер (Кити Шиндлер) (3)

Выведен в Германии в начале 30-хх годов. Позднего срока созревания. Ягоды средних размеров, до 20 г, округлые и слегка сдавленные с боков. Окраска темно-красная,  блестящая, равномерная по всей ягоде. Мякоть красная, нежная и плотная, сладкая, отличная на вкус. По качеству ягод один из лучших десертных сортов. Сорт сравнительно устойчив к мучнистой росе, серой гнили, земляничному клещу и вилту.
  А.А. Старый сорт, можно иметь только из уважения и за вкусные ягоды, коллекционерам. Плоды, по современным меркам – мелковаты.  Нам не интересен на фоне многих отличных более новых.

Московская ранняя (2)

Ранний сорт со стабильным плодоношением. Ягоды средней величины, плотные, с хорошими вкусовыми качествами. 

  А.А. Совершенно не интересный рядовой «проходной» отечественный сорт. Не выделяется ни размером, ни вкусом ягод, а радует только ранним сроком созревания и надежностью.
Настена Сластена (4,5)

Ранний сорт. Ягоды десертные, очень крупные, сладкие, светло-красной окраски. Один из лучших (только отечественных, А.А) десертных сортов. Мало транспортабелен.

  А.А. Сорт, если верить приведенным характеристикам - представляет сравнительно большой интерес для испытаний – среди отечественных сортов, (как адаптированный к российским условиям). Но я им (этим сортам) не очень доверяю. В том числе данному - по размеру и вкусу ягод, приведенным в описании.
Нэнси (3) 

Новинка. Сорт раннего срока созревания, универсального назначения. Стабильно урожайный сорт. Усообразовательная  способность средняя. Одного из преимуществ может расти даже на глинистых, тяжелых почвах без ущерба для урожая. Мякоть плода темно-красная, блестящая, сочная, внутри не полая. Масса – до 20 г. Вкус плодов насыщенный, сладкий, с долгим послевкусием. Обладает повышенной устойчивостью к мучнистой росе, пятнистостям листьев, фитофторозу.

А.А. Сорт мне интересен только как новинка, своим отличным вкусом ягод. К сожалению, размер «подкачал» по высшим меркам.
Олимпийская надежда (4,5)

Поздний сорт универсального назначения. Ягоды очень крупные (до 60 г), темно красные, блестящие, плотные, сладкие. Хорошая транспортабельность. 

  А.А. Интересен для проверки, соскучился по отличным отечественным сортам, на уровне европейского класса «экстра».
Остара  (4,5)

Голландский ремонтантный сорт, получен от скрещивания сортов Ретгонтлит и Macherauches. Плодоносит как на маточном растении, так и на усах текущего года. Прекрасно смотрится в кашпо. Плоды средней величины, до 25 г, конусовидные, светло красные, блестящие. Мякоть не плотная. Первые цветоносы рекомендуется удалять для стимулирования образования усов и обильного плодоношения. Сорт чувствителен к болезням корней, но практически не подвержен болезням листьев. (Т. е. лучше его выращивать на легком грунте).

(Другой источник): Пользуется огромной популярностью и зарекомендовал себя как лучший среди ремонтантных сортов у профессионалов и любителей садоводов.

Плоды средней величины, одинаковой конусообразной формы, светло красного цвета. Ягоды отличаются необычайной сочностью  и отменным вкусом. С помощью прореживания цветков срок сбора урожая можно отодвинуть вплоть до наступления первых морозов. Урожайность: за сезон с одного растения можно получить до 800 г. 
  Рекламируется как плодоносящий «до морозов».

А.А. Конечно, интересно самому бы попробовать вкус и узнать размер ягод сорта, относительно других, в наших условиях. Но настораживает не очень большой размер ягод, а также один из родителей – сорт  Ретгонтлит, вкус ягод которого мне не нравится, кисловат. А почитать описания фирм-производителей, так все сорта «самые популярные и прекрасные на вкус», который измерить точно трудно (правда, есть его характеристика в бальной форме, но пока для клубники такой численной оценкой пользуются редко., в отличие от оценки плодов деревьев).

Пайнберри (3)

Сорт садовой земляники, созданной Хансом де Йонгом и культивируемый компанией VitalBerry BV. Выведен в Нидерландах, в первой публикации в апреле 2009 года назван Ananaserdbeeren или ананасовая клубника. (Обожаю ананасы! А. А.). Представляет собой гибрид чилийской земляники, произрастающей в Южной Америке, и вергинской земляники, произрастающей в Северной Америке. Мякоть плода может варьироваться от белого до оранжевого цвета, имеет сильный аромат и вкус ананаса. К болезням эти ягоды устойчивы. Пайнберри выведены из дикой земляники, происходящей из Южной Америки, где она было на грани исчезновения до 2003 года, когда группа голландских фермеров объединила усилия по сохранению вида. Зрелые ягоды почти полностью белые, но с красными семенами. Плоды меньше, чем у обычной земляники, размером от 15 до 23 мм. Незрелые ягоды имеют зеленый цвет, затем белеют. Когда на ягодах появляется множество темно-красных семян, они считаются спелыми.

  А.А. Сорт, по моему мнению, для «простых» людей не интересен, а только для профессионалов и декораторов за оригинальность. 
Первый поцелуй (2-3)

Сверхранний сорт. Ягоды среднего размера, темно-красные, сладкие. Мякоть плотная. Сорт отличается продолжительным плодоношением.

  А.А. Не вижу большого интереса, лишь средние лишь по размеру ягоды, а продолжительное плодоношение – это недостаток для обычных сортов, для этого есть ремонтантные сорта. Слишком мало информации, а все не испытаешь. Для коллекционеров, за красивое название.
Пикан F1 (Pikan F1) (Fragaria  x ananasa) (3)
Данный гибрид земляники – самое последнее нововведение в огромный ассортимент этой продукции. Ремонтантный. Розовые цветки гвоздичной формы и сладкие ягоды – настоящая приманка для глаз, кто ее увидит. Она вознаградит всех, кто обратит на нее свое внимание. В агротехнике проста. Усов практически не дает, что позволяет производить этот гибрид при высокой плотности использования производственных площадей. Листья имеют ярко-зеленый цвет, ягоды умеренного размера приятной структуры и сладкого вкуса. Уникальная новинка, которая очень быстро станет популярной.

Примечание - отступление 

 А.А. Сколько красивых слов человека и специалиста-агрария,  влюбленного в свое дело! А по мне – так не нужно столько сортов (и новых добавлять в ассортимент), с однообразными, не выдающимися характеристиками, чтобы обеспечить  и насытить «публику». Не вижу причин, чтобы именно этому сорту вытеснить предыдущие подобные сорта – и вообще, варианты «свисающей» клубники, ампельного декоративного типа – меня не интересуют и непонятны. Пусть этим занимаются в городах, в помещениях квартир и офисов те, кому не лень это делать, любители. А также при выращивании в теплицах – что я не пробовал, чего не понимаю и в чем тоже не вижу большого смысла – для «простых» людей, вроде меня, у кого есть дачи и целое лето для этих дел, под открытым небом (в нашей зоне тепла для этого вполне хватает).
  Хотя, наверное, я не прав и это только мой личный подход – поскольку это «висячее» «клубничное» направление сейчас становится наиболее популярным, при урбанизации человечества, проводящего большую часть своей жизни в закрытом пространстве – своих офисов, предприятий, домов, больших коттеджей… И когда спешащему, все с возрастающим темпом, человечеству не хватает только летнего времени для жизни в окружении природы. И когда цена территории стала слишком велика для использования лишь двух измерений для жизни – земной поверхности, и жизнь рванула в третье – вертикальное: создание небоскребов и многоярусных (и даже многоэтажных) теплиц – тому пример. Но нам с братом повезло в этом смысле, потому что мы уехали жить в деревню, российскую глубинку, где пока «земли немерено», пропадает, достаточно первого яруса и открытого грунта, так что можно не торопиться интенсифицироваться и «лезть в небо». 
х              х                х
    [Куда отлетела душа моего славного незабвенного песика, Ральфа, любимца семьи, жестоко и подло застреленного в прошлом году охотником из деревни. Я только что сел за компьютер, где он у меня на заставке, и опять с болью вспомнил о нем. Обязательно напишу о нем воспоминания, давно начал, но не было сил закончить - ибо эта животина сделала для моего воспитания и души больше, чем люди, наверное. Нам есть чему поучиться у животных – умению любить и радоваться жизни, бесконечной преданности и самоотверженноси, доброте, благородству, смелости и смирению, сообразительности и многому другому… Я почти разговаривал с ним глазами, так мы понимали друг друга, а он разве что произносить слова не мог, но зато передавал голосом все прекрасно – потявкивая, поскуливая, рыча …, или жестами – тыча носом, меленько покусывая, кладя лапу, скребя дверь и пр.. А как он умел «петь» - художественно выть - под телефонные мелодии, когда ему их ставили и просили спеть в кругу семьи, собиравшейся на праздники;  сколько таких сцен я заснял на камеру, хотел не раз отправить на передачу «Я всегда с собой беру – видеокамеру». Какой умный он был и восприимчивый к дрессировке, как страстно хотел учиться, выполнял все команды уже щенком, в 4 месяца, был лучшим на площадке, в учебной группе у кинолога. Но и каким шалопаем и неслухом мог быть, когда ему давали проявлять свой характер; как любил «слабый» собачий пол, причем взаимно – что его и сгубило, в конце концов (забежал в открытый двор к собаке на привязи, где его и расстреляли). Добрейшей души был пес, укусить не мог в принципе, даже котят и кошек наших облизывал, с птичками играл. Он умел примирить всех членов семьи, когда возникали мелкие бытовые конфликты, был «интегратором» семьи, «детектором лжи», определителем «свой-чужой», когда приходили незнакомые люди. Как не хватает мне твоего грустного взгляда, твоей длинной шерсти, куда так приятно было запустить пальцы и вобрать твою добрую «ауру»… Прости, милый друг Ральфик, что иногда обижал тебя, слегка издевался – шутя, играя, но ты то не знал этого… И что не уберег тебя от жестокого мира и злой современной жизни.].  

х                        х                           х
Пинк Панда (Фрел) (0)

Английский сорт. Почвопокровное, ампельное. Окраска цветков розовая. Плоды мелкие, немногочисленные.
  А.А.Типичный «сорняк», «мусор» в ассортименте. Непонятно, что в нем вообще ценного, судя по описанию. Разве что для засевания английских лужаек вместо травы. Привожу лишь для сравнения и демонстрации сортов, которые тоже понапрасну заполняют справочники и коллекции. «Ноль без палочки».
Полка (5+++)

Сорт среднего срока созревания, получен от скрещивания сортов Unduka  и  Sivetta. Плоды выровненные, темно-красные, очень вкусные, карамельно-сладкие, очень ароматные. Ягоды массой до 50-60 г, транспортабельны. Достоинства сорта: высокая урожайность, морозоустойчивость, не требователен к составу почвы, устойчив к серой гнили. Ягода даже в стадии молочной спелости очень сладкая, и даже при выращивании в полутени.
  А.А. Великолепный современный «супер» сорт, европейского класса «экстра», который я успел полюбить сразу после начала испытаний – с выровненными параметрами без слабых мест: исключительно вкусный, сладкий, (с запасом сахаров), с крупными одномерными плодами, плотной консистенции, урожайный, комплексно экологически устойчивый, включая морозостойкость. Сладкий и вкусный, как Сиветта, наш любимый сорт по вкусу – но при этом еще и более крупный – по размеру ягод и лучше по форме, округлой,  чего той не хватало.
Ранняя плотная (3)

Авторы: Г.Ф. Говорова, Г. В. Еремин, Л. Л. Данилова. Раннего срока созревания. Устойчив к пятнистостям, вертициллезу, фитофториозу, нематоде. Урожайность высокая. Универсальный. Куст мощный, прямостоячий. Розеток образует много. Цветоносы длинные, толстые. Соцветия полураскидистые, многоцветковые. Ягоды  крупные, 12-13 г, плоско-круглой формы с шейкой. Кожица светло-красная. Семянок много, средневдавленные в мякоть. Мякоть розовая, плотная, сочная, ароматная. Вкус кисло-сладкий. 

  А. А. Какие же это крупные ягоды – 12-13 г, с чем Вы сравниваете, уважаемые авторы, с совсем старыми сортами или с лесной земляникой? И чем он хорош, кроме плотности (важный параметр для хранения, транспортировки-продажи, и технической переработки)? Вкусом кисло-сладким? Устойчивостью к болезням и климату? В общем, такое описание не вдохновило на испытание именно этого сорта – ведь их такое множество, гораздо более интересных, с моей точки зрения, по крайней мере, судя по описаниям. Все эти подробности важны только для профессионалов, а «простому» садоводу-любителю достаточно таких параметров, как вкус и размер, плотность ягод, (общая экологическая устойчивость растения подразумевается - об этом никто не задумывается, пока не столкнется). Возможно – их оценки просто в баллах.
Роман (4)

В гибриде Роман F1 генетически заложена уникальная возможность непрерывного цветения розовыми цветками и плодоношения независимо от продолжительности светового дня, а значит, и времени года, и от погодных условий. Сбор ягод начинается уже через 1.5-2 месяца после высадки рассады. Растение представляет собой компактный куст, высотой 25-30 см. дающий большее количество соцветий и усов. Розетки на усах начинают плодоносить,  не успев даже укрепиться. Дает наиболее качественные и крупные ягоды (массой 18-25 г) с приятным ароматом и изумительным вкусом. В защищенном грунте (комнате) период плодоношения длится 10 месяцев в году, а в условиях дачной жизни можно собирать ягоды с мая по октябрь. Длинные цветоносы придают особую декоративность.
  А.А. Сорт интересно испытать на качество ягод – вкус и размер. Если это отечественный сорт – то сильно сомневаюсь в его конкурентноспособности по сравнению с зарубежными лучшими, как показывает пока мой скромный опыт. 

Русский размер (3)

  А.А. Сорт на уровне Вьющейся и Круглого года, по качествам ягод, но они покрупнее (на 10-20%).

Вкус недостаточный, по сахарам. Значительно уступает, по сумме показателей, лучшим зарубежным сортам, опробованным нами – поэтому отказались, с этого года, от его использования. Проверяли 3 года.
Русь (4-5)

(Памятная кл.1 х Ранняя плотная). Новый урожайный сорт, среднего срока созревания, универсального назначения, малотребовательный к условиям выращивания. Куст сильнорослый, густой, полушаровидный. Лист темно-зеленый, среднего размера, цветоносы ниже листьев, мощные. Ягоды округлые, очень крупные (первые до 46), красные, отличного вкуса с плотной мякотью. Семянки погружены в мякоть, коричнево-красные. Сорт устойчив к мучнистой росе, белой, бурой и угловатой пятнистостям, вертициллезу, серой гнили плодов.

  А.А. Надо проверить лично на вкус и размер, но внешне по описанию очень хороший, на уровне лучших зарубежных: направления усовершенствования те же, прежде всего экологическая выносливость. 

Сальса (5)

Сорт получен в 1998 году. Поздний, с высокой урожайностью, ягоды очень крупные (средней массы 35 г), округло-конической или округлой формы, сочные, с приятным вкусом. Зимостоек. Полевые испытания показали хорошую устойчивость к вертициллезу и мучнистой росе. 

  А.А. Перспективный сорт, на уровне «евро – экстра». Испытываем на своем участке.
Свит Эви (5)

Новинка. Ремонтантный сорт, ягода крупная, темно-красная, блестящая с отличным вкусом. Высокоурожайный. Растение неприхотливо к почвенным условиям. 

  А.А. Вероятно, сорт очень перспективный – новые плохими не бывают (почти) на Западе, для тамошних условий. Однако необходимо испытать на своем участке, чтобы дать окончательное заключение и сравнительную оценку. В собственной коллекции нашего сада не имеется, но постараемся приобрести или узнать более подробные данные о сорте, чтобы приобрести еще лучшие (возможно, его производные формы, предполагаю, типа Эви-2 и Эвис Делайт). 

Сельва (5+)

Ремонтантный сорт, выведенный в США. Непрерывное плодоношение с мая до заморозков. Ягоды очень крупные, до 75 г, правильной конической формы, ароматные и сладкие. Имеет очень высокий потенциал продуктивности. Цветет обильно, плодоносит на усах текущего года, можно возделывать в шпалерной культуре. Мало подвержен заболеваниям, но требователен к поливам. При этом при плохом поливе ягоды мельчают. Сорт зимостойкий, очень урожайный.

   А.А. Похоже, сорт очень хороший, не сильно уступает Королеве Елизавете 2 и другим лучшим современным ремонтантным (типа Альбион, Аромас и др…). Интересно провести сравнительный анализ на своем участке, что мы и делаем – первые результаты по этим сортам получим к осени следующего, 2012 года. 

Сиветта (4)

  А.А. Сорт давно опробован на нашем участке. Вкус – отличный, очень сладкий (почти в любой год) и сбалансированный. Однако ягоды лишь среднего размера (при обычном уходе, при хорошем – крупные, первые) – что для нас недостаточно. Поэтому широко не распространяли (в продаже) – не всегда включали в комплект «Волна», только в расширенный его вариант, в конце первой - начале второй десятки лучших наших сортов.

   Со следующего, 2012 года, из обращения изымаем, заменяя на его дочернюю форму сорт Полка, который лучше по всем параметрам, даже вкусу, возможно.
Симфония (5-)

Сорт среднепоздний (поздний?), селекции Шотландского института исследований в садоводстве. Ягоды крупные, (30-40 г), конической формы, ярко красного цвета, с окрашенной мякотью, приятного вкуса (десертные, ароматные). Ягоды очень лежкие, особенно при немедленном послеуборочном охлаждении. Сорт отличается высокой морозостойкостью, устойчивостью к серой гнили и вертициллезному увяданию, мучнистой росе. Сорт очень популярен для  производства, как в открытом грунте, так и в зимних теплицах.

    А.А. Замечательный, прогрессивный сорт, на уровне «евро-экстра» - но только чуть не хватает размеров ягод, добавить бы до 50-70 г, был бы идеальным.  Однако, возможно, он и не так уступает в жизни по массе другим лучшим сортам (Полка, Кимбери, Дарселект), как следует из описаний, и это больше будет зависеть от условий ухода. В таком случае его рейтинг будет повышен. Сорт испытывается на нашем участке. Пока данные описаний - не в его пользу - подтверждаются, к сожалению. Что и отражено в оценке – только 5 с минусом.
Снежана (4,5)

(Сеянец свободного опыления ЕВ-398 х USB 232-39). Авторы: Г.Ф. Говорова и Д.Н Говоров. Новый раннеспелый крупноплодный (до 40-45 г) урожайный сорт (1,5 кг/кв. м). Куст мощный, хорошо облиствленный. Листья средней величины, верхние – ярко –зеленого цвета, нижние – более темные, глянцевые, средней морщинистости. Цветоносы ниже уровня листьев. Образует среднее количество усов. Ягоды сладкие, ароматные, ширококонические и яйцевидные, пурпуровые, с очень плотной блестящей кожицей, редкими золотистыми поверхностными семянками, с большой зоной без семянок и загнутыми кверху чашелистиками. Даже незрелые плоды красивые, блестящие, белоснежные с редкими малиновыми лучиками. Устойчив к гнилям плодов, мучнистой росе, белой, бурой и угловатой пятнистостям. вертициллезу. Довольно устойчив к земляничному клещу. Жаростоек и зимостоек, удается как на песчаных так и на тяжелых глинистых почвах и торфяниках.

   А.А. Трудно судить о сорте только по описанию и некоторым предположениям из своего опыта. Сорт безусловно надо испытывать, прежде всего на личный вкус, а также сравнительный размер - на своем участке. Имеет шанс оказаться на уровне лучщих отечественных сортов.
Соловушка (4-4,5)

Получен во ВСТИСП (Всероссийском селекционно-технологическом институте садоводства и питомниководства). Селекционер: Айтжанова С. Д. Среднего срока созревания. Засухоустойчивый, зимостойкий. Устойчив к комплексу болезней и клещу. Урожайность высокая. Куст сильнорослый, компактный, округлый. Цветоносы пониженные, раскидистые, тонкие. Ягоды очень крупные, до 50 г, средняя масса – 15 г. Форма ягод округло-коническая. Кожица пурпурная, равномерно окрашенная. Мякоть плотная, хорошего вкуса, ароматная.

  А. А. Можно проверить при случае. Но вряд ли вкус на уровне лучших зарубежных десертных (типа Кимберли, Полки, Симфонии, Сиветты, Тотема, Х4-Фаворит, и др.), и размер на их уровне (по описанию он близок). И тем более в сравнении с такими, особо крупноплодными, из неремонтантных, сортов, как Гигантелла Максим, Блэк Свон, Дарселект.

Соната (4-4,5)

Сорт средне-ранний, ягоды крупные, блестящие, сочные с ярко-выраженным земляничным ароматом. Ягоды красивые, конической формы. Зимостойкость хорошая. Сорт для производства как в открытом грунте, так и в зимних теплицах и контейнерах.

  А.А. Не ясны точные статистические размеры ягод, вкус по объективным критериям, и главное – сахарам в нашей зоне. Также не известны автор или происхождение сорта, что не дает возможности аппроксимировать его параметры по известным параметрам ранее выведенных. Так что 4 -4,5б максимум – и то под вопросом.
Сюзи (3)

Новинка. Среднего срока созревания. Плоды сладкие с приятной кислинкой, плотные, темно-красные, до 25 г. Экологически устойчив. 

  А.А. Не ясен вкус и не очень крупный размер, не понятна цель  выведения. Пока не впечатляет.
Таго (3)

Среднеспелый. Ягоды средние, красные, мякоть хорошо окрашена, темная, плотная, ягоды хорошо транспортируются. Сорт рекомендуется для компотов варений. Экологически высокоустойчив.

  А. А. Сорт специально для варений. Вкус и размер – не выдающиеся, мне мало интересен. Для варений мы используем ягоды всех сортов последнего сбора и некондиционные первых сборов, мелочи всегда хватает, а эстетика варенья на блюдечке – это для использования в семье не важно.
Тарпан F1 (Tarpan F1) (Fragaria  x ananasa)  (4)
  Это ампельный гибрид земляники. Его достойным украшением стали свисающие каскадом побеги, украшенные множеством необыкновенных насыщенно-розовых цветков и очень крупных, удивительно душистых ягод. При правильном уходе Тарпан F1 цветет и плодоносит в течение всего сезона. На растении в любое время можно увидеть цветки, завязи разной степени развития и созревшие ягоды. Мякоть ягод отличается особым ароматом, необыкновенной сладостью и сочностью, и обязательно полюбится детям. Без труда можно вырастить Тарпан F1 в горшке или контейнере, а также с помощью вертикальной подвязки побегов. Благодаря своим высоким декоративным качествам и вкусным ароматным ягодам с легкостью превратит балкон или комнату в мини-садик, а в саду станет настоящей королевой. 
  А.А. Такие сорта мне трудно оценивать, потому что нас они не  интересуют. Но для тех, кого они – сорта ампельного типа,  интересуют (декораторов, горожан и др.) -  он обладает большой ценностью. Поэтому условно ставлю 4б.

Тенира (4)

Голландский сорт среднепозднего срока созревания. Растение сильнорослое, компактное, густооблиствленное. Образует много усов. Цветоносы мощные, частично выступающие над листьями. Урожайность высокая. Хорошо плодоносит на плодородных земля, на сухих почвах  урожайность и величина плодов уменьшаются. Плоды средней величины и крупные, ширококонической правильной формы, мало поражаются серой гнилью. Окраска темно-красная, мякоть более светлая, приятного кисловатого вкуса и аромата. Плоды очень привлекательные плотные, созревают практически одновременно, хорошо переносят транспортировку, десертного назначения. Сорт пригоден к механизированной уборке.

  А.А. Очень хороший (хотя и не отличный) европейский сорт, «промышленной направленности», но немного уступающий самым лучшим современным сортам класса «евро-экстра», такое  мнение о сорте у меня сложилось интегрально из информации по разным источникам: немного не дотягивает по размерам ягод, их вкусу (сахарам)  и экоустойчивости (по засухоустойчивости). Сорт испытываем на своем участке. Для наших условий – бедных сухих почв – сорт не очень пригоден, хорош для Голландии  с ее избытком естественной влаги.  Сорт немного уступает самым выдающимся зарубежным, что видно и по данной оценке.

Тимирязевка (3,5-4)

Сорт среднего срока созревания. Куст мощный, полураскидистый. Ягода крупная – 25-30 г, дваждыконической формы, красной окраски. Мякоть светло-кремовая, малосочная, плотная. Вкус сладкий, с ароматом.

  А.А. Похоже, сорт предназначен отечественными специалистами для промышленного использования, в условиях Подмосковья. По вкусу и качествам ягод многого не жду, особенных «изысков». Хорошо бы проверить, но лучше не на своем участке – много места и сил нет, чтобы все за всех проверять, что не впечатляет по описанию или убедительной предварительной рекомендации. (Если указанный размер ягод – средний, то сорт может быть и очень приличным.)
Тотем (5-)

  А.А. Очень хороший сорт, лучший по вкусу (по оценке семьи) среди наших «старых» сортов, давно используемых в комплекте «Волна», для продажи. Был бы отличным и почти идеальным, если бы ягоды были покрупнее, хотя бы процентов на 20%, а также немного добавить растению экологической выносливости для наших природных условий и для «нерадивых» хозяев, не способных обеспечить отличный уход (почвы, полив).
  Сорт среднеранний, плоды ярко-красные, конической формы, средние и крупные (до 30-40 г), в зависимости от ухода. Характерной особенностью сорта является частое наличие пяти листьев на стебле вместо обычных трех. Вкус ягод замечательный, десертный, с запасом сахаров под любой неблагоприятный год, притом и с достаточным гармоничным содержание кислот. Хорошо зарекомендовал себя на нашем участке более чем за 10 лет.

Урожайная ЦГЛ (5-)

  А.А. Среднеранний сорт селекции ЦГЛ (г. Мичуринск). Испытываем три года. Достоинства сорта: Крупная (до 50 г), одномерная, округлая, красивая ягода темно-красного цвета, можно снимать три волны ягод, достаточно крупных для оправдания сбора.   Сорт очень урожайный, неприхотливый, экологически комплексно устойчивый. Хорошо размножается усами, что для нас – достоинство. Крепкое крупное растение, плотный темно-зеленый красивый крупный лист,  возможен механический сбор.
  Недостатки. В условиях Подмосковья несколько не хватает солнца и тепла, чтобы полностью раскрыть потенциал сорта по вкусовым качествам ягод, даже в теплое лето. Поэтому они часто не достаточно сладки и слегка горчат, имеют «пикантную освежающую горчинку», как говорят специалисты про такие сорта (типичный пример из зарубежных сортов, обладающий подобным «недостатком» в нашей подмосковной зоне – это сорт Дженина, который мы испытывали около 10 лет, но с этого года отказываемся ради лучших). 

  Я не специалист-аграрий, тем более в области клубники, а только садовод-любитель и сортоиспытатель (независимый). Все, что говорю и пишу – это лишь мое мнение, прошу не судить строго, даже в семье наши мнения по параметрам сортов – особенно вкусу – часто не сходятся. (Не зря говорит русская пословится: «На вкус, на цвет – товарищей нет»). По данному сорту, который мы очень уважаем и считаем на данный момент одним из лучших среди испытанных многих отечественных сортов (вместе с Марышкой) – сложилось мнение, что он создан учеными ЦГЛ для совхозов своей зоны.
Фаворит (Х4-Фаворит) (5+)

  А.А. Превосходный для своего времени сорт, находится в нашей коллекции с 1991 года. Рассаду покупал в тот год на Рижском рынке, по 5 рублей за кустик, в единственном экземпляре – потому что это были тогда большие деньги. (Для сравнения скажу для непосвященных, что тогда, при СССР, официально доллар равнялся 65 копейкам, был много меньше рубля, поездка в метро стоила 5 копеек, а проездной на все виды городского транспорта – 6 рублей). Тогда же – перед летним отпуском, в августе – я купил еще 5 сортов по кустику, и все развел - но они потом затерялись, когда я уехал от тещи жить в свой деревенский домишко. Но другие сорта уступали Х4 –Фавориту по качеству (кроме Боготы, которую тогда не успел толком опробовать, а впоследствии утерял.
   Сорт ранне-средний, созревает в самом конце июня, на  неделю-две позже самых ранних сортов, и можно собирать три волны ягод, через примерно 4 дня, последние – помельче. Но для варенья и они вполне хороши, даже лучше крупных. Размер ягод – крупный, первого сбора до 50 и более г (по паспортным данным 30-40 г), несколько вытянутые – в плохой, сухой год, когда ягода слишком быстро созревает без воды, ее нижняя часть может быть белой, не вызревать, и размер не достигать нормальных кондиций, а также вкус ягод может сильно пострадать и быть слегка горьковатым.  Однако при нормальных уходе, даже в умеренно-теплых условиях Подмосковья, сорт «выдает на гора» отличные по качеству ягоды – крупные и десертного, изысканного сбалансированного вкуса, (за что, по-видимому получил название у авторов, разделяющих наше мнение, и у которых он тоже любимчик).

  Характерной особенностью сорта является чашеобразный блестящий темно-зеленый крупный лист, выдающий его породистость. По сумме показателей (вкус, размер, экоустойчисость и пр.) – долгое время был первым в нашей коллекции.

  Сорт – украшение комплекта «Волна», который мы продаем, представляя средние по сроку созревания сорта. Считаю, что он опередил свое время – сейчас, объективности ради, надо заметить – есть и другие десертные сорта, не уступающие и  даже превосходящие его, которые мы тоже стали разводить, но в свое время он был в нашей семье настоящий прорыв после заурядных старых отечественных сортов, даже одного из лучших тогда сорта Фестивальная. 

  Странно, но почему-то я больше не встречал, с той поры, на московских садовых рынках этого сорта, (как и сорта Богота, который я вместе с ним покупал, но утерял.)
Фигаро (5)

НОВИНКА. Ремонтантный сорт, отличающийся крупными, очень плотными, красно-оранжевыми ягодами с нежнейшей розовой мякотью. Урожайность сорта – одна из самых высоких. Собирать Фигаро легко и удобно – благодаря длинным плодоножкам ягоды будут лежать перед Вами, как на подносе.

  А.А. Сорт пока только начали испытывать, поэтому осторожно только 5 б (без плюса). Очень обнадеживает.

Флоренс (4,5) 

НОВИНКА. Сорт английской селекции, поздний. Получен путем скрещивания сортов Вима Тарда и Викода. Ягода плотная, до 35 г, вкусовые качества – хорошие. Сорт высокоурожаен, малочувствителен к болезням корневой системы и мучнистой росе. Плодоношение куста продолжается до 5 лет без изменения размера ягод.
   А.А. Возможно, сорт окажется реально лучше, чем следует из скромных слов описания, судя по его именитым родителям, о которых сказано ярче. Данного сорта в нашей коллекции нет. Но пока поставим осторожно 4,5б интереса – поскольку долговечность выращивания куста без пересадки и поздний срок плодоношения, в отрыве от параметров ягоды – вкуса и размера – нас не очень интересуют, мы не лентяи, пересаживаем клубнику каждый год, как англичане (или, максимум - через полтора, если грядка для себя, на плодоношение). 

 В нашей коллекции такого сорта пока нет, но обе его родительские формы уже есть, только начали испытывать.
Флорин (5+) 

НОВИНКА. Ремонтантный сорт, высокоурожайный. Ягода очень крупная, с отличным вкусом. Сорт устойчив к климатическим изменениям, в том числе засухе.

  А.А. Сорт очень перспективный для выращивания конкретно в условиях нашего участка – где часты засухи и бедные песчаные почвы, плохо удерживающие влагу. Но требуется уточнение его основных характеристик – размера и вкуса ягода, в сравнении с другими отличными ремонтантными сортами, такими как Королева Елизавета и Елизавета 2. Проходит испытание на нашем участке с августа 2011 года.

Флорина (5+)

НОВИНКА. Ремонтантный сорт, ягода очень крупная, конической формы, с отличным вкусом. Сорт выращивают как на грядках, так и в контейнерах.

  А.А. Сорт испытывается у нас на участке как один из самых перспективных среди ремонтантных с конца лета 2011 года.
Флориант (4-5)

Сорт ремонтантный. Ягоды конические, крупные. Плодоносит все лето до октября.

А.А. Информации по сорту слишком мало, чтобы дать оценку – даже вкус не понятен. Такого сорта у нас нет, и, наверное, не будем стремиться к его приобретению: хватит двух предыдущих, «Новинок», с близкими названиями - думаю, с параметрами не худшими, по крайней мере. К тому же, допускаю, что этот сорт – родительская форма вышеприведенных Флорина и Флорин.
Хонеойе (3-) (Хоней)
Сорт раннего срока созревания, получен в США. Куст среднерослый, прямостоячий, слабооблиствленный, цветоносы прямые, прочные. Растения продуцируют много усов. Сорт высокоурожайный. Первые ягоды крупные, до 45 г, и довольно крупными остаются до конца сбора урожая, ярко-красного цвета, с сильным блеском. Верхушка первых ягод может оставаться светлой. Ягоды надо собирать только спелыми, т. к. вкус  формируется только у полностью созревших ягод. Один из наиболее транспортабельных сортов, устойчив к условиям торговли. Устойчив к серой гнили – не боится дождливой погоды, достаточно морозостойкий, устойчивый к повышенному содержанию кальция в почве. Сорт восприимчив к фитофторе.
  А.А. Сорт испытывался нами лет 5-7 назад, не долго, но не оправдал надежд, не понравился и был исключен из обращения и продажи. Ягоды не слишком крупные (в обычных условиях, сравнительно с другими сортами, на уровне Ретгонтлита, только) и избыточно кислые, не десертные, мы такие не уважаем. И кальция у нас в почве наоборот, не хватает – почвы здесь кислые, а не щелочные. Так что пусть этот сорт едят американцы, боящиеся сахаров и ожирения, да и солнца у них побольше – плоды будут послаще.
Царица (4+)

Получен во ВСТИСП Айтжановой С. Д.  Средних сроков созревания. Растение средней высоты, куст полураскидистый, среднеоблиствленный.  Ягоды первого сбора до 50 г, правильной конической формы с широким основанием. Окраска от красной до темно-красной. Мякоть красная, плотная, приятного кисловато-сладкого вкуса. Зимостойкость выше средней. Жаростойкость и засухоустойчивость высокие. Устойчив к грибным болезням. 

  А.А. Очень бы интересно проверить сорт – истосковался по отличным отечественным сортам, не уступающим по качествам ягод лучшим зарубежным. Прежде всего, проверить на вкус и размер плодов, их консистенцию. У нас этого сорта нет.

Эверест (Гора Эверест) (3)
Ремонтантный сорт. Кусты мощные, с густой листвой, компактные. Листья крупные, темно-зеленые с сизым восковым налетом. Цветоносы высокие. Цветки обесполые. Ягоды средние до 20 г, ярко-красные, конической формы, кисло-сладкого хорошего вкуса. Семянки желтые, поверхностные. Усообразовательная способность – слабая, хорошо образуют усы только в первый год после посадки. Плодоносит дважды в сезон. Растение неприхотливо к почвенным условиям, но требует регулярного полива. Сорт относительно устойчив к вредителям и болезням. 
  А.А. Сорт по своим характеристикам не соответствует высокому названию, и привлекает только им. Довольно старый сорт, не представляет никакого интереса относительно лучших современных ремонтантных сортов.

Эви 2 (5++)

НОВИНКА. Ремонтантный сорт, ягода очень крупная, сладкая, с отличным вкусом. Урожайность до 2 кг с куста, плодоносит до 5 лет без изменения размеров ягоды.
  А.А. Исключительно интересный сорт для проверки, (прежде всего на размер и вкус ягод по сравнению с другими лучшими известными сортами типа Королевы Елизаветы)  - поскольку для ремонтантных сортов главный «бич» - это трудность размножения и ежегодной пересадки грядок, т. к. куст быстро стареет и выдыхается от обильного интенсивного непрерывного плодоношения, много быстрее «обычных» (не ремонтантных) сортов с относительно дружным плодоношением в узком временном окне (около двух недель обычно, максимум). 
Эвис Делайт (5++)

НОВИНКА. Ремонтантный сорт, ягода очень крупная, плотная, с отличным вкусом. Урожайность до 3 кг с куста.
  А.А. Необыкновенно урожайный, самый интенсивный сорт из мне известных. С удовольствием бы его испытал на другие параметры, кроме урожайности – на качества ягод, долговечность растения. Сорт абсолютно новый, достать его пока не удалось.
Эльвира (4-)
Высокопродуктивный ранний сорт со светло-красными, крупными ягодами конической формы, однородными, с высокими вкусовыми качествами. Высокая устойчивость к транспортировке. Рекомендуется для выращивания в теплице или под пленочным укрытием. 
  А.А. Сверхранний сорт, имеет преимущества только как самый первый по плодоношению в сезоне, для чего рекомендуется его (это главное  преимущество) усилить выращиванием в теплице или парнике. Мне этого преимущества недостаточно. Сорт проверил, правда, недолго, всего год – но впечатления на меня он не произвел, даже размером ягод - по сравнению с купленными тогда же, в той серии, сортами Х4-Фаворит и Богота, которые стали любимыми в семье на долгие годы. Но, возможно, мало испытал этот сорт, так же как и Кардинал, и в недостаточных условиях ухода. 

Эльсанта (5+)

НОВИНКА. Ремонтантный сорт среднего срока созревания, выведен в Голландии. Сорт давно популярен среди потребителей. Очень урожайный сорт, крупные до 45 г, ягоды прекрасного товарного вида. Образует мало усов и розеток. Плоды ширококонические, с сильным блеском, «лакированные», кончики первых плодов светлые. Плоды очень плотные, обладает исключительно десертным вкусом. Отлично переносит транспортировку, даже на большие расстояния и хорошо переносят хранение в комнатных условиях (до 3 дней). Плоды достаточно устойчивы к серой гнили, к белой и бурой пятнистостям, однако сорт чувствителен к мучнистой росе, подвержен гнилям корней. Является лучшим сортом для выращивания в пленочных туннелях. Отлично подходит для выращивания в открытом грунте.

  А.А. Плоды не самые крупные для ремонтантных сортов, но исключительно вкусные и лежкие, транспортабельные и пригодные для транспортировки и продажи. Сорт проходит у нас испытание.
Юния Смайдс (4)

А.А. Сорт раннего срока созревания. Ягоды крупные, первые до 50-60 г, светло-красные, сладко-кисловатые, (с сильной кислинкой), по вкусу далеко от десертных, но близко к классическому вкусу клубники (садовой земляники «по-научному», о которой везде только и идет речь в этой статье). Второй – и последний, недостаток сорта - в избыточной «нежности» ягоды, плохой лежкости и транспортабельности, что сильно затрудняет использование сорта для продажи.

  Однако недостатки сорта с лихвой перевешиваются его несомненными достоинствами: большой урожайностью и общей экоустойчивостью сорта (его выносливостью к природным факторам и болезням, способностью быстро размножаться). Так что для личного пользования на дачных участках, (когда не требуется его долго хранить и транспортировать),  сорт очень хорош, как ранний и надежный. Мы его используем около 10 лет, и всегда предлагаем в составе комплекта «Волна». 
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